

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» сажающая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 5.

3 февраля 1893 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквы за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Газетъ, Лафетъ и К^о, въ его главномъ конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, къ зданію губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ: Дѣйствія Правительства.—Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: По поводу дѣтскаго праздника, устроеннаго въ Нижегородской женской воскресной школѣ.—Хожденіе на Иорданъ въ прежнее время въ день Вогоявленія.—Некрологи.—Разныя извѣстія.—Матеріалы для біографіи первой русской женщины, получившей дипломъ доктора медицины, Н. П. Суловой. Попытки къ собранію и изученію церковно-историческихъ матеріаловъ въ концѣ XVIII столѣтія. Три года русской исторіи.—Объявленія.

Имѣю честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что я принялъ въ свое торговое дѣло, въ качествѣ вкладчика, моего довѣреннаго Александра Алексѣевича Стенина и съ 1-го января 1893 года открылъ въ Нижнемъ-Новгородѣ

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

НА ПРАВАХЪ ТОВАРИЩЕСТВА НА ВѢРЪ

ПОДЪ ФИРМОЮ

„ПЕТРЪ СОКОЛОВЪ и К^о“

Нижегородскій купецъ Петръ Александровичъ Соколовъ.

МАНУФАКТУРНАЯ

ОПТОВАЯ ТОРГОВЛЯ

и

КОНТОРА:

Д. БЛИНОВА.

РОЗНИЧНЫЙ МАГАЗИНЪ:

Покровка, д. Фролова.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЯРМАРКА:

Мининская ул.

№№ 83, 85, 87 и 89.

РОЗНИЧНЫЙ МАГАЗИНЪ:

ГЛАВНАЯ ЛИНИЯ,

№№ 14, 15 и 16

Близъ главнаго дома.

АДРЕСЪ ДЛЯ ПИСЕМЪ:

Нижній-Новгородъ,

ТОРГОВОМУ ДОМУ

„ПЕТРЪ СОКОЛОВЪ и К^о“.

АДРЕСЪ ДЛЯ ТЕЛЕГРАММЪ:

Нижній, Петру Соколову.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Министръ финансовъ израспорядилъ Высочайшее соизволеніе на установленіе, но выжидающаго одобренія пересмотра устава Государственнаго банка, временно на одинъ годъ править по учету векселей учрежденіями Государственнаго банка. Которыя и отдѣленія принимаютъ къ учету вексели въ счетъ назначенныхъ по постановлениямъ учетныхъ комитетовъ кредитовъ, не ожидая утвержденія савъ кредитовъ правленіемъ банка, но ограничиваясь въ учетѣ векселей по такимъ неутвержденнымъ окончательно кредитамъ предѣльными нормами, установленными правленіемъ банка. Учетъ векселей производится въ случаяхъ, не представляющихъ сомнѣній съ разрѣшенія управляющаго совместно съ однимъ изъ директоровъ въ Государственномъ банкѣ и его конторахъ и съ контролеромъ въ отдѣленіяхъ, но съ тѣмъ, что векселя, учтенныя безъ участія членовъ учетнаго комитета отъ качества, вносятся на посѣдующее разсмотрѣніе сего комитета въ ближайшемъ его засѣданіи. Государственный банкъ, его конторы и отдѣленія могутъ учитывать векселя, не комъ до платежа остается свыше десяти, но не болѣе двѣнадцати мѣсяцевъ, не иначе однако-же, какъ за повышенный

учетный процентъ противъ опредѣленнаго для векселей девятимѣсячныхъ. Объявленіе изъ обращенія 25 милліоновъ рублей кредитныхъ изъ числа 150 милліоновъ, временно выданныхъ въ 1891—1892 гг. Одубликованы выпуски новыхъ четырехъ разнѣрныхъ серий билетовъ Государственнаго казначейства въ три милліона рублей казначей, съ купонами срокомъ на восемь лѣтъ. Достоинство билетовъ—пятидесять рублей, проценты по 3,79% въ годъ. Объявлено о примѣненіи установленнаго Высочайшимъ повелѣніемъ 29 мая 1892 года облегченія въ порядкѣ открытія Государственнымъ Банкомъ кредитовъ подъ залогъ земельнаго залога—пятидесяти рублей, нѣмъ особаго отдѣла Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка, съ ограниченіемъ дѣйствія этой льготы срокомъ, на который она разрѣшена для заемщиковъ Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка.

МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ БІОГРАФІИ ПЕРВОЙ РУССКОЙ ЖЕНЩИНЫ, ПОЛУЧИВШЕЙ ДИПЛОМЪ ДОКТОРА МЕДИЦИНЫ, Н. П. СУСЛОВИЧЪ.

Г. И. Родзевича. *) Die XIV mensis decembris anni MDCCCLXXII virgo doctissima Nadeschda Suslowa впервые, какъ русская, получила отъ цюрихскаго университета дипломъ доктора медицины, хирургіи и акушерства. Слѣдовательно, 2 декабря 1892 года, по старому стилю, исполнилось ровно 25 лѣтъ со времени этого событія. Поэтому случаю, мы позволяемъ себѣ здѣсь представить извѣщія въ нашней распорядкѣ матеріалы для біографіи первой научно-образованной русской женщины-врача.

До 2 декабря 1867 года въ Россіи никогда не было ни одной женщины-врача, прошедшей полный систематическій факультетскій курсъ медицинскихъ наукъ въ одномъ изъ нашихъ русскихъ или иностранныхъ университетовъ. Правда, нескія нѣковы русскія женщины занимались въ семьяхъ леченіемъ человѣческихъ недуговъ, такъ сказать, по обязанности сестеръ, матерей, женъ и домотахъ хозяекъ въ патриархальныхъ нашихъ семьяхъ. А старшія дѣвы, вдовы, въ силу необходимости или случая, прямо старину превращались въ вайделотокъ (у литовцевъ) въ лѣщихъ дѣвъ, старухи-вѣдьмы, въ бабу-агу нашихъ сказокъ, знавшихъ различныя зелья, умѣвшихъ не только «шортить» людей, но и оказывать изъ различнаго благодѣянія въ формѣ исцѣленія

*) Автору, призывающему настоящихъ броварю, прислать искреннюю благодарности. Ред.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА. (ПО ТЕЛЕГРАФУ)

«Сверст. Телегр. Агентства».

Петербургъ. 31 января. Вскорѣ поступить въ Государственный Совѣтъ дѣла о продолженіи на пять лѣтъ ежегоднаго пособія Добровольному флоту за срочное пароходство между Владивостокомъ и портами Камчатскаго и Охотскаго морей и объ устройствѣ второго пути на участкѣ Юго-Западныхъ желѣзныхъ дорогъ Проксуровъ—Черный Островъ.

Петербургъ. 1 февраля. Вчера Имѣвній Князь Черногогорскій слушалъ литургію въ церкви Аничковскаго дворца, затѣмъ былъ приглашенъ къ Высочайшему завтраку.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ. ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ четвергъ, 28 января, въ помѣщеніи Городской Думы выбаллотированы въ главныя слѣдующія лица: Лебедевъ М. И. получилъ изъ общаго числа 299 голосовъ 194 избирательныхъ. Наумовъ А. Е. 207, Клоковъ Ф. С. 172, Трифоновъ Я. Т. 176, Бѣловъ Н. А. 164, Мусавъ И. С. 195, Тюгинъ О. С. 188, Докучаевъ И. С. 156,

медицинская контора произвела ей въ 1790 году 22 іюня экзаменъ, состоявшій изъ нѣсколькихъ вопросовъ по анатоміи глаза, въ употребленіи глазныхъ лѣкарствъ, а главное въ производствѣ операціи катарактъ. Операція произведена ею у отставнаго солдата 2-го гренадерскаго полка Ив. Моис. Мулатова, 75 лѣтъ, который 7 лѣтъ ничего не видѣлъ. При операціи присутствовали д-ръ Франція, штабъ-лѣкарь Ростъ, Егоръ Леманъ и Христіанъ Цемшъ. Тотчасъ послѣ операціи старикъ «прозрѣлъ» и послѣ того хорошо видѣлъ. Экзаменаторы, изложивъ все это, прибавили, что операторша сдѣлала операцію извѣвающимъ у нея инструментомъ и низдала изъ глаза катаракту и отъ того оперированный имѣетъ нѣмъ свободное зрѣніе и на данныя ей вопросы о пользованіи тѣхъ глазъ отвѣтствовала порядочно. По этому аттестату медицинская контора дала (11 іюня 1790 г.) г-жѣ Ф. Байятовичъ позволеніе дѣлать глазами операціи, но съ оговоркою, «чтобы она всегда оныя производила во всякомъ мѣстѣ, гдѣ-бы ни случилось, при врачѣ» (Чистовичъ, Я. А. Исторія первыхъ медицинскихъ школъ въ Россіи. Спб. 1883 г., стр. 604—605).

Въ болѣе близкія къ намъ времена мы помнимъ многое множество добрыхъ барынь и барышень помѣщицъ пресловутаго «крѣпостнаго права», которыя отчасти по вдохновенію, отчасти по книжкамъ (напр. Лѣчебнику князя Пафелія Египалченца, Христіана Келена, Вухана, Барсуку-Мойсеева и др.) лѣчили порою недурно, не только подвластныхъ имъ крестьянъ, но и другъ друга. Нѣкоторыя изъ этихъ женщинъ-врачей-эмпириковъ стояли порою гораздо выше

Кисловъ Н. А. 157, Корватовскій А. М. 151, Покровскій Д. Н. 174, Морозовъ П. М. 168, Куренный Н. Х. 182, Петровъ С. Б. 182, Лялькинъ И. Л. 172, Акфиновъ В. В. 195, Фрелихъ Н. Н. 167, Кузнецовъ А. А. 173, Кемарскій Н. Н. 142, Бузиловъ П. В. 184, Влаевъ Д. И. 125, Горинковъ М. А. 130, Зайцевъ А. А. 189, Сапожниковъ А. Ф. 127, Муратовъ А. М. 91.

Въ пятницу, 29 января, въ губернскомъ земскомъ собраніи председателемъ управы былъ избранъ В. В. Хвоинскій 28 голосами противъ 25.

«Волгарь» сообщаетъ, что А. В. Важеневъ, бывшій предѣдатель Губернской Земской Управы, окончательно оставилъ службу въ губернскомъ земствѣ, отказавшись не только отъ предѣдательства въ управѣ, но и отъ предложеннаго ему званія гласнаго. Служба А. В. въ земствѣ, начавшись въ арзамаскомъ мировомъ съѣздѣ при введеніи реформы, продолжалась безпрерывно почти 24 года. Въ должности предѣдателя губернской управы онъ находился съ 1881 года и съ тѣмъ поръ постоянно избирался подавляющимъ большинствомъ голосовъ.

Нижегородск. губернское земство, прощаясь съ А. В.—однимъ изъ старѣйшихъ

по общему образованію и развитію тѣхъ заходустныхъ уѣздныхъ лѣкарей добраго стараго времени, по, все-таки, никому изъ нихъ не приходило даже въ голову взять на себя почему-то «неприличный» трудъ изученія медицины въ одномъ изъ нашихъ университетовъ. Лучшія русскія женщины, даже высшаго круга общества, не страшились (подобно княгинѣ Екатериѣ Трубицкой или М. Н. Волконской и Н. А. Некрасова) изъ Петербурга, въ первой половинѣ нашего столѣтія, ради своихъ несчастныхъ мужей, проѣхать тысячи верстъ на лошадяхъ зной, въ кибиткѣ, всю Европейскую Россію и Сибирь до Нерчинскихъ рудниковъ, жить съ каторжниками и убійцами **), по почему то ни одна изъ нихъ не рѣшилась послать себя изученію медицины и быть научно-образованной женщиной-врачемъ.

(Продолженіе будетъ).

Попытки къ собранію и изученію церковно-историческихъ матеріаловъ въ концѣ XVIII столѣтія.

(Изъ исторіи русскаго духовнаго просвѣщенія). (Продолженіе).

Вскорѣ послѣ разсылки Нижегородскоу Консисторію въ Октябрѣ 1791 г. указа относительно историческихъ матеріаловъ, а именно съ начала слѣдующаго 1792 года начинается присылка отвѣтовъ, свидѣтельствующихъ объ исполненіи предписаннаго Консисторію. Но мы обманулись-бы,

**) У насъ была даже дѣвица-кавалеристка (г-жа Александровна-Дурова) и дѣла рота амазонокъ. (См. «Русскую Старину», «Русскій Архивъ» и «Историческій Вѣстникъ».)

своихъ дѣтелей, вчера постановило—а) назначить г. Важеневу полную пенсію, хотя онъ и не дослужилъ до нея нѣсколькихъ мѣсяцевъ и б) учредить въ честь его при одномъ изъ университетовъ стипендію, которая будетъ названа «Важеневскою».

Кромѣ того отъ имени земскаго собранія рѣшено было предложить г. Важеневу объѣздъ, назначенный вчера въ коммерческомъ клубѣ. Но А. В. чрезъ одного изъ гласныхъ вчера категорически отказался отъ этого объѣзда.

—А. В.—чѣ благодаритъ собраніе за честь, которую оно оказываетъ ему, заявить вчера земскій гласный І. П. Кузубицкій при открытіи собранія. Но къ сожалѣнію, неимѣніе болѣзни, онъ не можетъ принять объѣзда. Прощаясь съ вами, господа, онъ поручилъ мнѣ выразить его сердечную признательность за то глубокое довѣріе, которымъ онъ пользовался безпрерывно въ теченіе двѣнадцати лѣтъ.

Земское собраніе избрало депутацію, состоящую изъ и. д. губернскаго предводителя дворянства А. С. Кузнецова, секретаря собранія и вновь избраннаго предѣдателя губернскаго земства В. В. Хвоинскаго и поручило ей выразить чувство признательности А. В.—чу отъ имени земства.

ожидая, что наша Нижегородская епархія дала много матеріаловъ для отечественной исторіи. Изъ разсматриваемаго нами консисторскаго дѣла видно, что большинство репортовъ заключало въ себѣ отвѣтъ такого рода, что послѣ прилежнѣйшихъ справокъ никакихъ древнихъ лѣтописцевъ, въстѣтей и рукописныхъ книгъ, къ исторіи русской относящихся, не отыскалось. Что-же именно было найдено и какую цѣнность имѣли и могли имѣть найденные историческіе документы?

На первомъ мѣстѣ въ дѣлѣ находится репортъ кафедральнаго протоіерея Григорія Васильева, поданный имъ въ консисторію 16 Января 1792 года. Въ своемъ репортѣ кафедральный протоіерей сообщаетъ, что имъ, въ силу приеланныхъ къ нему указовъ, «надлежащая о всемъ справка кафедральнаго собора и прочихъ градекихъ церквей съ ризницами учинена, по которой, что въ означенномъ кафедральномъ соборѣ оказалось, прилагается при семъ краткая вѣдомость и книга, называемая Синодикъ. А въ прочихъ градекихъ всѣхъ церквахъ ничего вышепронисаннаго, указами требуемаго, не оказалось... въ Архангельскомъ соборѣ древнихъ лѣтописцевъ никакихъ не находится, тоію внутри собора на стѣнахъ надъ дверьми три краткія надписи находятся; а въ прочихъ, т. е. въ Благовѣщенскомъ и Знаменскомъ соборахъ, также и Крестовоздвиженскомъ дѣ-

По поводу дѣтскаго праздника, устроеннаго въ Нижегородской женской воскресной школѣ.

І.

Въ жизни человѣка бывають такіе моменты, когда его вниманіе необходимо установить на чѣмъ-нибудь свѣтломъ, отрадномъ, способномъ оживить и согрѣть его уже умирающую вѣру въ возможность проявленія со стороны человѣчества болѣе лучшихъ, болѣе благородныхъ и болѣе высокихъ стремленій, чѣмъ вся его повседневная жизнь, построенная на произволѣ узкаго себялюбія, полная мелкихъ страстишекъ и грешныхъ расчетовъ. То же самое должно сказать и про совокупность такихъ отдѣльныхъ единичныхъ жизней—про общество. Здѣсь, въ жизни цѣлаго общества, точно также бывають такіе мрачные моменты, когда цѣлый рядъ отрицательныхъ явленій тяжелой и грустой пеленой застилаетъ рѣдкія свѣтлыя явленія. И чѣмъ мрачнѣе данный моментъ, тѣмъ безсодержательнѣе, пустѣе и грубѣе дѣйствіе эпохи, чѣмъ болѣе престоуръ наши въ ней проявленія низменныхъ страстей, тѣмъ болѣе цѣну имѣють свѣтлыя явленія, тѣмъ болѣе смыслъ и значеніе они таятъ въ себѣ и тѣмъ важнѣе выдѣлывать и подчеркивать ихъ среди цѣлага ряда безобразій

вѣчъ монастырѣ, никакихъ лѣтописцевъ и сочиненій, къ русской исторіи относящихся, не оказалось». Изъ приложенной къ репорту вѣдомости усматривается, что въ найденной въ кафедральномъ соборѣ «рукописной книгѣ, называемой синодикъ или помянникъ успешныхъ», находилось «описаніе гробовъ и именъ благовѣрныхъ великихъ князей Нижегородскихъ и благовѣрныхъ великихъ княгинь и чадъ ихъ: ихъ-же гробы суть и тѣ-леса погребены въ Нижнемъ Новогородѣ въ соборной церкви Боголѣбнаго Преображенія Господа нашего Иисуса Христа, которая построена въ 6760 году отъ созданія міра; а когда и кѣмъ она и книга писана, того не означено». Далѣе слѣдуетъ перечисленіе князей и княгинь, погребенныхъ въ Преображенскомъ соборѣ, именно: при входѣ въ соборъ съ западной стороны, на правой сторонѣ, въ углу—гробъ благовѣрныхъ и великихъ княгини Анны Грековны, супруги Константина Юрьевича, далѣе—гробъ великой княгини Вассы (схимницы Феодоры) супруги великаго князя Андрея Константиновича, выше ея по южной стѣнѣ гробъ великаго князя Іоанна Дмитриевича, «глаголемаго Брюхатой», еще выше три гроба сряду, а именно: первый отъ стѣны Константин Юрьевича «внука Всеволодова», второй—сына его Андрея Константиновича и третій—другого сына Дмитрія Константиновича. Выше этихъ гробовъ по той-же южной стѣнѣ на-

и красотою, поражающихъ въ общественномъ настроеніи лишь тоску, уныніе и апатію.

Только-что окончившаяся рождественскія праздники, среди своей обычной пустоты и бездеятельности...

Своей прогажкой этотъ праздникъ не многимъ отличался отъ обычныхъ рождественскихъ вечеровъ, устраиваемыхъ уже въ течение 5—6 лѣтъ въ нашихъ приходскихъ школахъ; за то по своему характеру, по тону и настроенію онъ резко выдѣлялся и представлялъ исключительное явление посреди окружающей нашу общественную жизнь...

Очертивъ ходъ праздника. Къ часу дня ученицы воскресной школы собрались въ помѣщеніе Кутаисовскихъ училищъ и дѣловой, возмущенной и шумящей вереницей вошли въ комнату, предназначенную для туманныхъ картинъ. Первое отдѣленіе туманныхъ картинъ, выставляемыхъ по временамъ то восторгу, то смѣху, кончилось. Рядъ приподнятыхъ дѣтскихъ головокъ зашевелился. Тяжело варушилась. Дѣти зашумѣли точно вылетѣвши изъ улья пчелы...

ходятся гробы великихъ князей: Симеона Юанновича, далѣе—Юанна Борисовича. „глаголемаго Тугой Лукъ“, и наконецъ, у самыхъ южныхъ дверей собора—великаго князя Василія Дмитріевича. „Отъ южныхъ дверей ко олтарю на степеняхъ—гробъ благовѣрнаго и великаго князя Бориса Константиновича; а принесены мощи его въ Нижній Новъ-градъ изъ Горюдца въ 7179 году Марта въ 14 день“. Далѣе въ вѣдомости помѣщены надписи, находящіяся на гробахъ Нижегородскихъ архипастырей. погребенныхъ въ томъ-же Спасо-Преображенскомъ соборѣ. Эти надписи, составленныя въ видѣ стиховъ, очень интересны. На гробѣ „первопрестольника“ (перваго архіерея по открытіи кафедр) Нижегородскаго митрополита Филарета (было) написано: „Кто любитъ милость Бога къ земнымъ знати, „Благимъ даетъ даръ, се изволи читати, „Пришедъ здѣ о лежащемъ во гробѣ познай: „Въ мѣрѣ суша вся той остави, внимай, „Дивнымъ маніемъ стражу даде ему стада — „Постави его Богъ паствы Нижняго Нова-града. „Нижнему и прочимъ градомъ пастыря превенята „И преосвященство его всей Низовскія земли знамената; „Онъ же, господинъ Филаретъ митрополитъ, престоль свой оставяше

и, сѣбѣ передать другъ-другу вынесенныя отъ картинъ впечатлѣнія, стали выходить въ другую комнату... Тамъ уже прикѣтливо пыхталъ арко вышешимъ самонаваръ. Шумъ, говоръ и смѣхъ, здоровый, чистый, дѣтскій звонкій смѣхъ сопровождалъ часаніе, послѣ котораго дѣти получали по мѣшечку съ гостинцами. Затѣмъ послѣдовало пѣніе. Сначала пропѣло нѣсколько хорошихъ solo, потомъ началось дѣтская хорослая solo, потому началась дѣтская хорослая пѣсня... Конфузливо, робко и неуверенно начинала она. Ребята смущались и голоса ихъ, дрожа и дребезжа, разлетались по коридору... Но вотъ смущеніе проходитъ, говоръ звучитъ все увѣреннѣе и увѣреннѣе; веселая пѣсня звонкой серебрястой волной летитъ вверхъ, становится на пути свѣтъ все громче и громче. Дѣтскія лица сіяютъ, руки какъ-то невольно производятъ движенія, и лишь только замреть заключительный аккордъ, какъ раздаются шумныя, долго несмолкающія рукоплесканія: это дѣти аплодируютъ самимъ себѣ. По окончаніи пѣнія, юная толпа идетъ снова въ комнату туманныхъ картинъ. Шумъ долго не смолкаетъ. Напрасно распорядительница праздника машутъ руками, стараясь унять ребята; ихъ кровь разыгралась, ихъ головки вкружены и оживленіе, разъ преодолевъ свои преграды и вырвавшись наружу, уже

„И во обитель Пр. Троицы и чудотворца Макарія прешедше, „Отъ печалей удалився, живаше во святыхи, „Единъ въ келліи богоугодно подвизася, яко въ пустыни, „И тамо во святую равноангельскую схиму облечеса. „Преименованный Θεодосій наречеса“. „Пасе церковь Нижегородскія митрополити 13 лѣтъ, 3 мѣсяца, пребысть во обители въ воздержательномъ подвижескомъ своемъ житіи 8 лѣтъ 3 мѣсяца и 5 дней, погребенъ преосвященнымъ Павломъ, митрополитомъ Нижегородскимъ и Алатырскимъ, отъ созданія свѣта 7202 лѣта Октовріа 4 дня“. На гробѣ второго Нижегородскаго архипастыря, сейчасъ упомянутого митрополита Павла, сдѣлана слѣдующая надпись, также въ стихахъ: „Всеякъ человекъ живъ и отъ здѣ умираетъ, „Богъ бо предѣлъ и мѣру жизни полагаетъ; „Волею Бога въ мѣрѣ сей человекъ рожденный, „Великій господинъ онъ бысть, митрополитъ преосвященный, „Павель Нижегородскій и Алатырскій, мирно скончася „Мірозданія 7205 лѣта, отъиде въ вѣчныя крови, остаея. „сего свѣта мѣсяца Сентября 26 дня во второмъ часу въ послѣдней четверти, пасе церковь Нижегородскія митрополити 10 лѣтъ и мѣсяць шесть

не могло возвратиться въ предѣлы сдержанности и благоразумія. Наконецъ, при позволеніи на крайнѣйшей картинѣ, шумъ сталъ стихать. Впрочемъ, тишина не была продолжительна. Дѣти шли впередъ, и въ этотъ день: минутъ черезъ пять снова слѣдуютъ шумныя несдерживаемыя смѣха и восторги, снова наступаютъ шумъ, который уже окончательно свертываетъ тишину и возмущается уже на цѣлый день среди юной аудиторіи. Но вотъ въ соседней комнатѣ раздаются звуки ролли... Дѣти толпой устремляются туда и начинаютъ танцы. Вальс релмаются туда и начинаютъ танцы. Вальс открылся... Весело, беззаботно кружатся дѣти, толкая другъ-друга, смѣясь, шутя и крича. Нѣтъ и намека на стѣсненіе, не говоря уже про страхъ или боязнь: дѣти приглашаютъ учительницъ на танцы, весело дѣлается своимъ восторгомъ съ учителями и свободно, безъ стѣсненія, чувствуя себя какъ дома, а, пожалуй, даже свободнѣе, чѣмъ дома, кружатся въ вихряхъ вальса... Наконецъ, одной части дѣтей надобно танцы. Тогда эта часть уходитъ въ верхнее помѣщеніе и тамъ, въ свѣтломъ и просторномъ залѣ, начинаютъ игры. Игры смѣняются одна другою, явля, конечно, своей основой „кошку и мышку“, любимую дѣтьми... Надобно и игра... Раздалось пѣніе. Одна дѣвочка при этомъ разошлась по всю удалъ: сама зашла, руководила пѣніемъ подругъ и страшно

и полтретіи седмицы, погребенъ мѣсяца Октовріа 13 дня преосвященнымъ Тихономъ, митрополитомъ Сарскимъ и Подонскимъ“. Наконецъ, въ той-же вѣдомости приведена надпись на гробѣ седьмого архипастыря Нижегородскаго, преосвященнаго епископа Юанна: „Человѣче, здѣ предстоишь, разсуждай непостоянство житія міра сего, воззри на гробъ сей. въ немъ-же лежитъ знаменитое христіаномъ наставленіе, преосвященный Юаннъ Дубенскій, Епископъ Нижегородскій и Алатырскій, украшенъ святостію, необязненнымъ великодушіемъ, плодоноснымъ разумомъ, ангельскимъ житіемъ, простосердечнымъ нравомъ и крѣпкоосновательнаго терпѣнія добротою, прославленъ риторствомъ, ученіемъ, монашествомъ, смиреніемъ, мудростію, архіерействомъ, жизнь временную, юже на славу и честь Божию восприя и чрезъ 60 лѣтъ оную въ наученіи и наставленіи прочихъ благочестиво и плодоносно преисповоди, душу Богу Всемогущему въ рудѣ предавши, христіански заключи 1743 года мѣсяца Генваря 21 дня, поживъ въ различныхъ трудахъ и чинахъ, во многихъ честяхъ и подвизѣхъ, въ частой радости, въ частчайшемъ-же отъ болѣзни на земли плачѣ лѣтъ 63, къ славѣ себѣ и отечеству довольно, нынѣ въ свѣтъ что?—прахъ! ахъ, и всеякъ будетъ то; убо предстоишь человекъ, здѣ лежащему и благочестно представляемому преосвященному епископу умиленно моли, да подастъ Богъ вѣчную память!“. Надпись эта изображена въ видѣ неравнобѣрныхъ стиховъ, не имѣющихъ рифмованныхъ окончаній. (Н. Е. В.) (Продолженіе будетъ).

полновалась, когда тѣ перебирали слова пѣсни. Эта была умирительная картина чуть замѣтнаго, чуть выдающагося надъ поверхностью пола регента-малютки... А пѣсни не смолкали... Дѣти пѣли много, пѣли отъ души, полной свободной грудью, послѣдственной ни сирями, промозглыми стѣнами темныхъ поваловъ, ни домашнимъ гнетомъ, ни сознаниемъ своей обездоленности, ни мучительнымъ для дѣтскихъ сердечекъ чувствомъ зависти, той самой, которая съ дѣтства сушитъ сердце бѣдняка, постепенно, капля по каплю, высасываетъ его кровь и отъ всей его жизни не оставляетъ ему ни одного свѣтлаго воспитанія, ни одной обаятельной, чарующей грезы... Время приближалось къ 7 часамъ вечера. Дѣти стали расходиться. —Спасибо намъ!... —Благодаримъ! —Спасибо!... выривалось изъ дѣтскихъ сердецъ. Ихъ головы разгорячились, щеки пылали, глазки блистали весельемъ. Здѣсь и тамъ раздавалось жужжанье; здѣсь и тамъ слышались смѣхъ, визгъ, крикъ и волны несдерживаемаго восторга. Н. С. (Окончаніе будетъ).

скопу умиленно моли, да подастъ Богъ вѣчную память!“. Надпись эта изображена въ видѣ неравнобѣрныхъ стиховъ, не имѣющихъ рифмованныхъ окончаній. (Н. Е. В.) (Продолженіе будетъ).

ТРИ ГОДА РУССКОЙ ИСТОРИИ. (1742, 1792 и 1843).

10-го февраля праздновалось рожденіе Герцога, которому исполнилось 14 лѣтъ. М. В. Ломоносовъ, назначенный 28-го января адъютантомъ академіи наукъ, написалъ по этому случаю оду въ 340 строкъ, которую подаль Герцогу 15-го февраля, когда его привезли въ академію наукъ. 7-го ноября того-же года былъ изданъ Манифестъ о назначеніи Наслѣдникомъ престола Герцога Голштинскаго Петра, „яко по крови Намъ ближайшаго“. 23-го февраля Императрица Елисавета Петровна выѣхала изъ Петербурга и 26-го числа, въ 5 часовъ по-полудни, прибыла въ село Всевятекое, въ которомъ отдыхала 27-го числа, а 28, въ 10 часовъ утра, прибыла въ Тверскую-Ямскую слободу, гдѣ пересѣла въ парадную карету и выѣхала въ Москву при звонѣ колоколовъ, причемъ до самаго Кремля пришлось ѣхать среди свѣжихъ слѣдовъ ужаснаго пожара 1737 года. Преосвященный Амвросій, встрѣчая Императрицу, въ привѣтственной рѣчи своей восхвалялъ ее, какъ возстановительницу погнаннаго Православія, и напоминалъ, что до вступленія Елисаветы Петровны на престоль: „не токмо учителей, но и ученіе и книги

ХОЖДЕНИЕ НА ЮРДАНЪ ВЪ ПРЕЖНЕЕ ВРЕМЯ ВЪ ДЕНЬ БОГОЯВЛЕНІЯ. (Окончаніе).

Петръ Великій, уничтоживъ санъ патриарха, тѣмъ самымъ положилъ конецъ и многиямъ обрядамъ, какъ напр., шествію на ослати и передѣванію Царя на Юрдани, оставивъ только въ этомъ торжествѣ кроноленіе знаменъ, что дѣлается и теперь. Изъ записокъ Порошина, воспитателя Павла Петровича, можно видѣть, какъ праздновался день Крещенія въ царствованіе Императрицы Екатерины II. Такъ, подъ 6 января 1765 г. написано: «Когда Ея Величество на сдѣланную противъ дворца Юрданъ за церковнымъ соборомъ шествовать изволила, Его Высочество также послѣдовалъ, но, дошедъ до дверей аванзалы, изволилъ пойти въ оная, и тамъ изъ окна смотрѣлъ на процессію. Всѣ послы и чины, коимъ измокнуть не захотѣлось такъ какъ шель мокрый свѣтъ), смотрѣли тутъ-же. Отъ берега до построенной за Юрданью бѣсѣдки по разостланному сукну и коврамъ стояли кавалергарды. Между нихъ Ея Величество, въ предшествіи всего священнаго снисклита, на Юрданъ проходить изволила. Войско стояло вокругъ Юрдани продолговатую фигуру. Всѣхъ съ гвардією въ строю

ихъ вазали, ковали и въ темницы затворили и уже къ тому приходило, что въ православномъ государствѣ о вѣрѣ своей и отворить уста было опасно“. Дѣйствительно, Елисавета Петровна отличалась набожностью и ревностью къ церкви. Такъ, по представленію архимандрита Занконосасскаго монастыря, Кирилла Флоринскаго, въ январѣ 1742 г., былъ данъ указъ, которымъ упразднены армянскія церкви въ Москвѣ и Петербургѣ. Затѣмъ, Государыня, указомъ отъ 28-го августа, признала за монастырями правоспособность исправлять нравственность несовершеннолѣтнихъ уголовныхъ преступниковъ, не достигшихъ 17-ти лѣтъ, которыхъ, по наказаніи батогами, приказано было отдавать въ монастыри на 15 лѣтъ. По поводу коронаціи былъ объявленъ длинный рядъ пожалованій. Въсѣтъ съ тѣмъ возвращено множество одалныхъ людей изъ ослати, а князь Юрій Долгоруковъ получилъ всѣ свои деревни—„не въ образецъ, понеже онъ за Ея Величество страдалъ“. Послѣ коронаціи Дворъ оставался въ Москвѣ до декабря мѣсяца. За это время обнаружилось, что на улицахъ происходить драки (во время коронаціи буйствовали лейбъ-компанцы и простой народъ), всюду попадаются вѣсноты, караулы содержатся слабо и въ городѣ увеличилось воронство. Для уничтоженія всего этого, полиціею-генеральной канцеляріи приказано было сформировать канцелярскія роты драгунъ и роту солдатъ, а ранѣе того въ Москвѣ находилось только 50 драгунъ и столько-же солдатъ. Запретили даже быстро ѣздить по Москвѣ и слишкомъ горячихъ лошадей отбирали на царскую ко-

было 8.900 человекъ; къ Юрданя свосени были знамена, кроили ихъ священною водою и, при погруженіи святаго креста, былъ произведенъ троекратній бѣглый огонь. По окончаніи палубы, Государыня, сѣвъ въ саня, обѣзжала войска, а графъ Гр. Орловъ ѣхалъ возлѣ саней въ полномъ римско-російскомъ уборѣ кавалергардовъ, какъ пожаванный шефъ этого корпуса, въ шапакѣ съ бѣлымъ перомъ, что весьма прекрасный и казистый видъ дѣлало. Вышній въ Россіи въ это время (въ 1765—1766 годахъ) извѣстный авантюристъ Казанова въ своихъ запискахъ пишетъ: «Я присутствовалъ лично, въ день Богоявленія, при особенномъ обрядѣ водосвятія на рѣкѣ Невѣ, покротой въ это время толстымъ слоемъ льда. Церехонія эта привлекаетъ бездну народа, ибо послѣ водосвятія вретати въ рѣкѣ новорожденныхъ не посредствомъ обливанія, а чрезъ погруженіе нагихъ младенцевъ въ прорубь на лду. Въ проруби до сихъ поръ на Руси купаются иногда ядлившіеся на сваткахъ, хотя это запрещалъ дѣлать еще Петръ I, который издавъ указъ по этому поводу, отъ 17-го апрѣля 1721 года. Пушкиревъ въ «Описаніи Петербурга» говоритъ, что Императори Павелъ I и Александръ I любили присутствовать при крестныхъ ходахъ изъ церкви Рождества Іоанншюва. Среди заботъ о безопасности жителей первопрестольной столиціи вдругъ разнесся слухъ, что сама Императрица не безопасна въ своемъ Дворцѣ. Молва эта подтвердилась 15-го іюля, когда, при освященіи церкви духовной академіи, ректоръ К. Флоринскій сдѣлалъ въ проповѣди замѣчаніе относительно внутреннихъ враговъ, которыми оказались: камеръ-лакей Турчаниновъ и гвардейцы—сержантъ Сивидовъ и прапорщикъ Ивашкинъ, составившіе заговоръ возвести на престолъ Юанна Антоновича. Виновныхъ наказали вѣщадно. Война со Швецією, начавшаяся въ предшествующее царствованіе, продолжалась; 28-го іюня русскіе взяли бромешный и зажженный шведми Фридрихсгамъ. Война требовала денегъ, а ихъ не хватало. Поэтому подпигать 25-го іюля указъ о взмѣсканіи съ генералъ-бергъ-директора фонъ-Шонберга немедленю 134.914 руб., а на остальные 99.635 руб. приказано взять росписки на срокъ. Начетъ этотъ на Шонберга сдѣланъ за отлаганіе ему лапладеніе и гороблагодатскіе заводы. Затѣмъ, за недоборъ податей наложили на неисправныхъ губернаторовъ и вице-губернаторовъ штрафъ по 100 рублей, а въ концѣ года прѣбѣгли къ средству Петра Великаго, и Императрица подписала указъ (11-го декабря) о вичетѣ изъ жалованья военныхъ, духовныхъ, статскихъ и придворныхъ чиновъ отъ 20 до 5 копѣекъ съ рубля, смотря по ранганъ и должностямъ. Въ 1742 году въ академіи наукъ начался споръ бібліотекаря и академика Шумахера, управлѣншаго собственно академією, съ профессоромъ Деландемъ и Нартовымъ,

на Претеча, которая находится на Каменном острове при Ивановском доме. Павел Петрович иногда рабше торжественно освещал воду при Зимнем дворце присутствовал на крестном ходе на Каменном острове при церкви Иоанна Предтечи, почему такъ была совершена ранняя обѣда.

Однажды Императоръ Павелъ, подходя къ Иорданскому подъезду Зимняго Дворца, послѣ крестнаго парада, захватилъ бѣлый саблѣ на трехугольной шляпѣ поручика.

«У васъ бѣлый пламякъ!» — сказала Государь.

Бѣлый пламякъ составлялъ тогда отличіе бригадирова, чинъ которыхъ въ арміи, по табели о рангахъ, соответствовалъ статскимъ совѣтникамъ.

— «По милости Божіей, Ваше Величество!» — отвѣтилъ владѣтельный поручикъ.

— «Я никогда противъ Бога не иду! Поздравлю бригадира!» — сказала Государь, идя во дворецъ. (П. В.)

НЕБРОЛОГИ.

Въ Шателро, во Франціи, скончался на дняхъ оберъ-гофмейстеръ Высочайшаго Двора князь Григорій Григорьевичъ Гагаринъ, бывший въ 60-хъ годахъ вице-президентомъ

Императорской Академіи Художествъ. Покойный пользовался извѣстностью, какъ изслѣдователь византийскаго живописи и архитектуры и основатель древне-христианскаго музея въ Академіи Художествъ. Князь Гагаринъ былъ всесторонне образованный человекъ. Онъ слушалъ лекціи математики, филологій, философіи, исторіи и юридическихъ наукъ въ парижскомъ университетѣ, затѣмъ занялся изученіемъ инженернаго искусства и живописи. Служа въ 40-хъ и 50-хъ годахъ на Кавказѣ въ качествѣ чиновника особыхъ порученій по устройству Закавказья и офицера — участника сраженій и схватокъ съ горцами, — покойный увлекся сохранившимися въ Грузіи и Арменіи памятниками византийскихъ древностей и сдѣлалъ нѣсколько фотографическихъ снимковъ, акварелей и рисунковъ съ византийскихъ рукописей и иконъ. Одновременно онъ написалъ нѣсколько батальныхъ картинъ изъ кавказской войны и украсилъ фресковой живописью Сіонскій соборъ въ Тифлисѣ. Въ 1854 г. князь Гагаринъ, обратившій на себя вниманіе не только своими боевыми заслугами, но и художественными произведеніями, былъ назначенъ состоять при президентѣ Академіи Художествъ, великой княгинѣ Маріи Николаевнѣ. Въ первое время по приѣздѣ въ Петербургъ,

покойный занялся украшеніемъ дворца августейшаго президента (нынѣ аданіе Государственнаго Совѣта). До сихъ поръ живописно замѣчательно сохранилась во дворцѣ и вызываетъ восторженное удивленіе всѣхъ, кто хотя разъ осматривалъ аданіе Государственнаго Совѣта. Будучи съ 1859 г. по 1872 г. вице-президентомъ Академіи Художествъ, князь Гагаринъ особенно заботился о томъ, чтобы художники историческихъ картинъ приобрѣтали археологическія и историческія знанія, а архитекторы знакомились съ византийскимъ и древне-русскимъ стилемъ. Покойному принадлежатъ роскошное хромо-литографическое изданіе «Изображеній изъ св. Евангелій», нѣсколько другихъ художественныхъ изданій и сочиненіе подъ заглавіемъ «Русскимъ строителямъ о родникѣ русскаго искусства», написанное къ первому русскаго искусства». Князь Гагаринъ умеръ на 83-мъ году отъ роду. Въ 1872 г. онъ былъ избранъ въ почетные члены Академіи Художествъ.

24 января въ Петербургѣ проходили похороны члена Государственнаго Совѣта, генералъ-адъютанта Александра Егоровича Тямашева, числившагося въ Каналергардскомъ Ея Величества полку и кавалера ордена св. Андрея Первозваннаго.

Англію, главною непріятельницею Франціи; это случилось благодаря тому, что французскій посолъ маркизъ Шетарди былъ отозванъ въ началѣ 1742 г. изъ Россіи. Елисавета Петровна щедро наградила Шетарди при отъѣздѣ, съ удаленіемъ котораго кончилось недолгое вліяніе французскаго Двора. Маркизъ Шетарди, сдѣлавшій рабше предложеніе о бракѣ Елисаветы Петровны съ Людовикомъ XV, предлагалъ ей уже въ то время, когда она была Императрицею, руку родственника Людовика XV — Принца Конти, во и это предложеніе Государыня отклонила, говоря, что она замужъ не пойдетъ никогда и ни за кого.

1792 годъ.

Императрица Екатерина II не принимала дѣятельнаго участія въ дѣлахъ Западной Европы, возбужденныхъ громомъ французской революціи. Она боролась съ этой революціей, въ 1792 г., въ Польшѣ.

Приверженцы стараго порядка въ Польшѣ, Феликсъ Поточкій и гетманъ Бралицкій, образовали въ 1792 г. конфедерацію въ Тарговицѣ и обратились къ Екатеринѣ II съ просьбою о помощи. Императрица 8-го мая объявила деклараціей, поданною министромъ ея въ Варшавѣ, что, по просьбѣ тарговицкаго конфедерата и такъ какъ Россія ринулась за неприкосновенность польской конституціи, нарушенной насильственными дѣйствіями послѣдняго сейма, постановившаго новую конституцію 3-го мая, наши войска вступаютъ въ область республики. Ведѣтъ затѣмъ двѣ арміи: одна, подъ начальствомъ Каховскаго — изъ Бессарабіи на Вольну, а другая, подъ предводительствомъ Кречетникова — въ Литву. Поль-

ское правительство надѣялось на обѣщанія Прусскаго Короля; но Фридрихъ-Вильгельмъ, по возвращеніи изъ безславнаго похода своего во Францію съ истощенною казною, и будучи принужденъ продолжать еще войну на Рейнѣ, измѣнилъ свои виды и сталъ союзникомъ русскихъ: 27-го августа съ нимъ былъ заключенъ договоръ, подобный подписанному 14-го іюля съ Императоромъ Австрійскимъ Францомъ II, по которому обѣ державы обязались помогать другъ-другу 12-тысячнымъ войскомъ, смотря по надобности; Прусскому Королю, вѣсто войска, полагались деньги. Союзъ эти были заключены «чтобы прочно утвердить общую тишину ко благу рода человѣческаго». Полякамъ приходило защищаться одними своими средствами. Племянникъ Короля, Іосифъ Понятовскій, принявъ начальство надъ полками. Не перечисляя неважныхъ схватокъ, дѣйствія нашихъ войскъ въ этомъ походѣ заключались въ слѣдующемъ: въ началѣ іюня русскій войска заняли Вильну. Генералъ-майоръ Марковъ разбилъ Понятовскаго при Гордицѣ, положивъ на мѣстѣ до 6 тысячъ человекъ. Генералъ-поручикъ Ферзенъ овладѣлъ Несвижемъ. Въ это время явился изъ Америки Костышко; онъ не сомнѣвался въ побѣдахъ, но, напавъ на нашъ авангардъ, къ которому подошелъ Ферзенъ, былъ разбитъ на голову и бѣжалъ къ Дубенкѣ, близъ Галиціи. Затѣмъ, получивъ подтвержденія отъ Понятовскаго, расположился на Вугѣ и хотѣлъ помѣшать переправѣ русскихъ, но 27-го іюня снова потерялъ поражение и отступилъ. (П. В.) (Продолженіе будетъ).

Властителямъ, рѣдкимъ и если не единственными, то однимъ изъ единичныхъ исключеній въ ряду дѣателей русскаго земледѣлія являлся Александръ Николаевичъ Энгельгардтъ, скончавшійся въ своемъ извѣстномъ Батищевѣ 21-го января. Но и въ его судьбѣ и въ обстанокѣ его плодотворной дѣятельности много было аномальнаго. Даровитый ученый, выбитый обстоятельствами изъ колеи общаго, академическаго научнаго пути, очутившійся въ деревнѣ не потому, чтобы у него была «охота душе неволи» жить и работать въ Батищевѣ — онъ, дѣйствительно, обладалъ, въ научномъ отношеніи, достаточными знаніями и развитіемъ для того, чтобы, въ союзъ съ природными дарованіями, оказать тѣ услуги русскому земледѣлію, которыя извѣстны всей земледѣльческой и образованной Россіи. Но развѣ можно оспаривать, что при своихъ способностяхъ и познаніяхъ Энгельгардтъ не принесъ-бы русскому земледѣлію во сто кратъ больше пользы, если-бы ему пришлось работать не въ тѣхъ стѣсненныхъ материальныхъ условіяхъ, въ которыя было поставлено Батищевское хозяйство? Энгельгардтъ былъ воплощеннымъ типомъ экспериментальнаго земледѣльца, земледѣльца пятающаго — а кто не знаетъ, что всякое ученіе, всякій опытъ не обходится даромъ? Громадное значеніе въ наши дни «экспериментальнаго земледѣлія» — въ отличіе, но не въ противоположеніе, а въ помощь промышленному земледѣлію — ярко обрисовывается въ послѣднихъ номерахъ «Journal d'Agriculture pratique» его редакторомъ, извѣстнымъ Лектору, ветераномъ экспериментальнаго земледѣлія, во Франціи, «Оба рода земледѣлія», говоритъ онъ, «то, которое не рассчитывается», и то, которое «разчитывается», «земледѣліе экспериментальное» и «земледѣліе промышленное», ищущее выгоды — взаимно дополняютъ другъ друга — но первое всегда идетъ вперед». Въ наши дни успѣхи науки таковы, что для того, чтобы извлечь изъ нихъ пользу для земледѣлія, необходимо, чтобы люди науки — съ одной стороны, и практики — съ другой подѣлили между собой трудъ, чтобы быстрые и изобрѣтательные ученые дѣлали одну изъ важнейшихъ заслугъ министерства земледѣлія во Франціи и заключается въ томъ, что оно давало возможность и средства людямъ науки вести въ необходимомъ масштабѣ опыты на пользу и благо земледѣльческой практики. А. Н. Энгельгардтъ не находился въ этихъ условіяхъ, онъ такъ и не дождался до созданія въ Россіи министерства земледѣлія, которое, можетъ быть, слѣдуя примѣрамъ своего старшаго французскаго собрата, да-бы и Энгельгардту возможность вести агрономическія опыты, не заботясь о завтрашнемъ днѣ и даже о текущемъ хлѣбѣ. Батищевскій земледѣлецъ велъ дѣло на свой страхъ, на свои средства и постоянно долженъ былъ сражаться свои опыты съ положеніемъ своего кошелька. Правда, послѣ цѣлаго ряда годовъ такихъ опытовъ, польза ихъ была признава официально и до извѣ-

стной степени Энгельгардтъ былъ вознагражденъ и материально. Но то произошло лишь недавно, — а передъ этимъ Энгельгардту пришлось одолѣть не мало материальныхъ препятствій и испытаній на пути своихъ земледѣльческихъ опытовъ: тѣмъ больше чести и славы честному труженнику, одному изъ немногихъ ученыхъ, посвятившихъ свое дарованіе и силы русскому земледѣлію! Да будетъ легка праху его та земля, которую онъ такъ любилъ и на пользу которой онъ столько потрудился! (П. В.)

Разныя извѣстія.

Ординарецъ Скобелева — купецъ Гро-

мовъ.

Въ Москвѣ проживаетъ купецъ Грозовъ, на груди котораго красуются нѣсколько медалей на георгиевскихъ лентахъ, русскіе ордена, отъ Станислава до Владимира включительно, и солдатскій георгиевскій крестъ. Всѣ эти отличія получены Грозовымъ въ то время, когда онъ состоялъ контрагентомъ по продовольствію скобелевскаго отряда. Онъ участвовалъ въ походахъ хивинскомъ, кокавскомъ и въ штурмѣ Геонъ-Тепе, Георгіевскій крестъ получилъ онъ въ хивинскомъ походѣ за спасеніе Князя Евгенія Максимиліановича Романовскаго Герцога Лейхтенбергскаго, въ кавалерійской атакѣ подъ Чандиромъ въ 1873 году, а въ 1875 г. получилъ Анну съ мечами за спасеніе арьергарда, бывшаго подъ командой Скобелева въ дѣлѣ подъ Анджакомъ. Раза въ лицо и контузія плеча получены имъ при слѣдующихъ обстоятельствахъ: зачисливъ Громова приказомъ по отряду въ число своихъ ординарцевъ, Скобелевъ, подъ Анджакомъ, сказалъ ему: «Возьми мой конвой и покажи этой ордѣ (князюкамъ, въ числѣ нѣсколькихъ тысячъ окружившимъ ничтожный по численности отрядъ Скобелева), какъ надо рубить!» Грозовъ бросился съ конвоемъ въ толпу, и когда заслышалъ отбой, то вернулся только съ 48-ю уцѣлѣвшими тѣлохранителями Скобелева. Остальные 500 человекъ были изрублены кичкаками. Самъ Грозовъ остался невредимымъ. Тогда Скобелевъ, опасаясь гибели всего своего отряда, такъ какъ главныя силы генерала Троцкаго ушли впередъ и не зная, что съ нимъ 15.000 скопиче окружило арьергардъ, приказалъ Грозову одному проскользнуть эту массу, догнать отрядъ и дать знать генералу Троцкому о положеніи арьергарда. Исполненный сознаниемъ важности даннаго ему порученія, Грозовъ проскочилъ скопиче и, контуженный и раненый, съ конемъ истекающимъ кровью отъ ранъ, донесъ генералу Троцкому о безысходномъ положеніи Скобелева. Нѣсколько ретѣ бросились тотчасъ на выручку — и арьергардъ былъ спасенъ. Въ ту-же ночь, по распоряженію генерала Троцкаго, было сдѣлано Скобелевымъ съ частью отряда назначеніе на кичкаковъ, которыхъ разбили на-голову, захвативъ у нихъ все оружіе и бунчуки. (П. В.)

ПОПРАВКА.

Въ № 4-мъ „Ниж. Губ. Вѣд.“ въ некрологѣ М. В. Овчинникова вкрадась опечатка. Напечатано: „нѣсколько педагогическихъ статей въ специальныхъ учрежденіяхъ“. Слѣдуетъ читать: „въ специальныхъ изданіяхъ“.

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

I. Ф. МЮЛЛЕРЪ
МОСКВА ПЕТРОВКА „ВОЛКОВА“
(МУЗЫК. ИНСТР. ТОРГОВ. РЕКОМ.)

СКРИПКИ отъ 2 до 100 р.
Мандолины „10“ 75 р.
ЦИТРЫ „8“ 75 р.
Народныя Цитры въ 6 струнъ
ГИТАРЫ отъ 3 до 75 р.
Балаалайки „1“ 20 р.

СТРУНЫ ПЮИТРЫ ВСЕ ПРИНАДЛ.
ТРЕБУЙТЕ ПОЛНЫЙ ИМПЛ. СТРУНЪ.
ПРЕСС-КУРАНТЬ

4-3

СЪМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, бѣлаго, цупцоваго, тимфеевой травы, ежи сборной, костра безостого, лисьяго хвоста, мятлика лугового, овсяницы луговой, полевича обыкновенной, райграса англійскаго, итальянскаго, французскаго, люцерна желтой, люцерна французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, швергеля и проч. и проч.

получены изъ лучшихъ имѣній Россіи.

Также получены всевозможныя огородныя и пѣвочныя сѣмена.

Всѣ сѣмена тщательно отсортированы и всхожесть испытана.

КАТАЛОГИ ВЕСПЛАТНО.

СЪМЯТОРГОВЛЯ

С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, д. Шуаева.



50-9

О т ъ С о в ѣ т а.

состоящаго подъ Высочайшимъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ покровительствомъ, Московскаго Общества Любителей Птицеводства

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ разрѣшенія Его Императорскаго Высочества Г. Московскаго Генералъ-Губернатора, Августѣйшаго Почетнаго Президента Общества, имѣеть быть въ Москвѣ, въ Городскомъ Манежѣ 14, 15, 16 и 17 Февраля сего года

XIV ОЧЕРЕДНАЯ ВЫСТАВКА ПТИЦЕВОДСТВА.

На выставкѣ предполагается представить различныя породы домашнихъ и прирученныя птицъ, выводные и откормочныя аппараты, модели птицеводныхъ принадлежностей, перья и пухъ и издѣлія изъ нихъ, лица, чучела птицъ и вообще всѣ предметы, относящіяся къ птицеводству. Во время выставки послѣдуетъ откормка птицы посредствомъ аппарата Мартена и ожидается искусственный выводъ цыплятъ.

Мѣста и кѣтки на выставкѣ для птицъ экспоненты получаютъ съ платою по 1 руб. съ гнѣзда однопородной птицы, по 25 коп. съ пары голубей, или соотвѣтственную занимаемому мѣсту плату, согласно правиламъ выставки, по 1 руб. за квадратный аршинъ.

Каждый экспонентъ имѣеть право представить на выставкѣ на конкурсѣ не болѣе двухъ гнѣздъ однопородной птицы.

Принятая на выставку птица не можетъ быть снята до окончанія выставки.

Представленные экспонентами на выставку птицы и прочіе относящіяся къ птицеводству, предметы, по опредѣленію ихъ качества чрезъ экспертную комиссію, которая будетъ дѣйствовать по правиламъ, установленнымъ Совѣтомъ Общества, могутъ быть удостоены отъ Общества, согласно Устава, золотыхъ, серебряныхъ и бронзовыхъ медалей, жетоновъ, похвальныхъ отзывовъ и призовъ.

Однимъ любителемъ птицеводства предоставлены въ распоряженіе Совѣта 12 призовъ— вещей для выдачи ихъ: а) за лучшихъ куръ: бойцовыхъ, темныхъ брамъ и палевыхъ кохинхинъ; б) за голубей кружастыхъ, бухарскихъ и трубастыхъ,— по 2 на каждую породу.

Въ особомъ отдѣленіи Манежа будетъ открытъ базаръ для продажи птицъ и относящихся къ птицеводству предметовъ. Мѣста торговцамъ будутъ предоставляться съ платою по 1 рублю за занимаемый квадратный аршинъ мѣста.

Заявленія экспонентовъ, желающихъ представить свою птицу на выставку (просить заявлять о томъ заблаговременно), принимаются въ Москвѣ: у Президента Общества В. Н. Шестакова (у Александровскаго Сада, домъ Комendantскаго Управленія), вице-президента К. В. Третьякова (Пятницкая, у Троицы-Вишняки, свой домъ), у членовъ Совѣта С. Н. Смирнова (Разгулай, д. Бостанджогло) и С. А. Кельцева (Охотный рядъ, д. Мѣщанскаго Общества— „Лодковъ“) и у канцелярши Н. Ф. Житарева (у Покровскихъ воротъ, свой домъ).

Въ заявленіяхъ, на установленныхъ бланкахъ, должно быть означено имя, отчество, фамилія и адресъ экспонента, а также количество птицъ по каждой породѣ отдѣльно. Заявленія будутъ приниматься до 12 февраля, а пріемъ птицъ на выставку въ Манежѣ послѣдуетъ 13 февраля съ 12 часовъ дни.

Иногородніе экспоненты благоволятъ письменно обращаться по какому-либо изъ указанныхъ выше адресовъ членовъ Совѣта, у коихъ безплатно раздаютъ подробныя правила выставки.

БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К^о

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

● НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА ●

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги

ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРІИ

СТРАХУЕТЪ выигрыш. билеты по 85 коп.

СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышные билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

ВКЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ изъ 3%, 3½% и 5½% годовыхъ.

✕ ФИРМА сущ. съ 1871 года. ✕

Отъ Управленія Московско-Нижегородской желѣзной дороги.

На нижегородской станціи находятся невостребованные багажъ и грузы, прибывшіе съ іюля мѣсяца по декабрь прошлаго года, по багажнымъ квитанціямъ за №№ 474, 337—изъ Москвы; 802—изъ Горбатовки; по накладнымъ за №№ 1284, 5760—изъ Варшавы; 67—изъ Бердичева; 2877, 16754—изъ Праги; 16844, 63065, 89187, 98025, 104357, 106067, 108379, 112637, 116599—изъ Москвы; 12586, 76157—изъ С. Петербурга; 485—изъ Харькова; 3513—изъ Черной; 10603—изъ Риги; 8307—изъ Мурома; 4630—изъ Покрова; 50750—изъ Вильны; 3719—изъ Можайска; 7520—изъ Арши и 11474—изъ Твери.

Въ случаѣ непріятія получателями, багажъ и грузы эти будутъ проданы съ публичнаго торга въ срокъ, указанный въ ст. 40 и 90 Общаго Устава російскихъ желѣзныхъ дорогъ.

Одновременно съ сямъ будутъ проданы разныя товары, предметы и вещи, забытыя или потеряныя въ теченіе указаннаго періода времени на станціяхъ и въ вагонахъ.

3—3

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Пеучительное слово ко всѣмъ, разстроившимъ свои нервы систематическимъ и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское изданіе Д-ра В—а.

Цѣна 1 руб.

Эта важная книга содержитъ множество софизмовъ, какъ заблужденій страдающихъ отъ вредныхъ послѣдствій злоупотребленій порокомъ и востановитъ разстроившія слухъ и здравіе. Книга эта разрѣшила Москва. Цензурнымъ Комитетомъ.

Откуда изданіе только у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Иногороднымъ за почтою, пересылку не платятъ.

36—32

Управленіе М.-Казанской дороги сямъ объявляетъ, что вслѣдствіе заявленія г. Дорогина объ утратѣ дубликата накладной на грузъ малой скорости Сейма-Москва отъ 1892 г. за №№ 4917 и 4927 отъ Маркова и Дорогина на предъявителя дуб., грузъ этотъ по истеченіи 30 дней со времени трехкратнаго напечатанія настоящей публикации въ Правительственномъ Вѣстникѣ будетъ выдавъ Дорогину безъ дубликата, если послѣдній въ теченіе этого времени никакъ не будетъ предъявленъ дорогѣ. 3—2

Примѣчаніе: При сямъ вумерѣ прилагается каталогъ сельско-хозяйственныхъ, экономическихъ, огородныхъ и цвѣточныхъ сѣмянъ на 1893 годъ С. Н. Казачкова.